

新民网:www.xmnext.com

24小时读者热线 962288

责任编辑 / 殷健灵 视觉设计 / 叶聆

E-mail:yjl@wxjt.com.cn



◆ 王成

举世瞩目的中国首颗绕月探测卫星“嫦娥一号”成功发射时，在南京迈皋桥一栋普通的宿舍楼内，有位默默关注“嫦娥一号”的白发苍苍的老人。她就是我国首颗绕月探测卫星总设计师兼总指挥、中科院院士叶培建的母亲周忠秀。母亲眼中的“探月英雄”是什么样的？他又是如何一步步成长起来的？

1

病中母瞒儿 只为“嫦娥奔月”

“嫦娥一号”卫星进场等待发射倒计时，62岁的绕月探测卫星总设计师兼总指挥叶培建总是手里抓着一个不锈钢茶杯，一会儿出现在测试厂房，一会儿出现在监控室，一会儿又现身会议室……忙碌的叶培建并不知道自己远在南京的母亲因为突发心脏病，住院一个星期，刚刚出院。

10月24日中午12时，叶培建的妹妹叶秋玲和丈夫特意从广州赶回南京陪伴母亲。一到南京的家，叶秋玲就把12朵鲜艳的花插进花瓶，放在电视机旁。叶秋玲解释，这是他们家的一个传统，一旦家里有什么大事，他们兄妹三人都要买12朵鲜花，预祝事情能圆满。“我们兄妹三人都喜欢玫瑰和百合，9朵玫瑰，3朵百合，天长地久，百年好合等寓意圆满的意义全部包含在里面。我想，今晚的‘嫦娥奔月’肯定成功。”叶秋玲在鲜花上洒点水，信心十足。

下午4点半，家里的电话突然响了。原来，孝顺的叶培建在发射前抽空打电话回家：“妈妈，我们这边一切准备工作就绪，所有一切都是正常的，发射肯定成功，妈妈您就放心收看电视吧，中央一台啊。”电话这边的周忠秀频频点头，嘱咐着叶培建不要太紧张。简短的几句话后，叶培建挂了电话，周忠秀像吃了定心丸一样，舒畅地往躺椅上一坐，等着看电视。

满头银发的周忠秀老人，一直是叶培建心中最关心的人。周忠秀说，叶培建很孝顺，工作再忙，都会抽空打电话回家。为了能和儿子交流得更深入，老人还特别自学了不少航天知识。老人颇为得意地说起了本次发射的常识：“‘嫦娥’与以往很多卫星不一样，它不是地球卫星，是月球卫星。”

一个星期前，81岁的周忠秀老人突发心脏病，被送到迈皋桥医院紧急抢救。旁人说要给已在西昌卫星发射现场的叶培建打电话，但被老人坚决制止了，“他压力已经够大了，不能让儿子分心！”

据周妈妈介绍，叶培建本月从北京去西昌之前，曾给她打过电话——一般情况下，儿子每个星期周末都会给老人打电话，问候老人的身体等等，这已成了母子间的固定“约会”。即使有特殊情况不方便打电话，也会由妻子代问候。但在电话里，老人从不会提及自己的病情等等，只说自己在南京什么都好，要孩子们好好工作，不要担心。

因为心脏病刚刚恢复的缘故，周妈妈讲不了几句话，便要停下休息一下。但老人的注意力始终不减，或许谈论的正是其心爱的儿子的缘故。

在老人的记忆中，最近这些年，叶培建回家呆得最长的一次还是1997年，一共呆了四天时间。如今，老人在简陋的家中默默祝福着远在西昌的儿子。当记者问其有何心愿时，老人笑了笑：“没什么，儿子好就好！”

我儿子的“嫦娥之梦”

2 一条杠也没戴过的走读生

和周妈妈交流，话题自然回到叶培建小时候。据老人介绍，自己和丈夫叶蓬勃都是泰兴人，两人又都是新四军的老战士。1945年生下叶培建，还没等他年满一岁，夫妻俩就随部队离开了家乡，小培建交给了外婆照顾。

这样的生活直至叶培建7岁时。1952年，周忠秀和丈夫所在的部队移驻到浙江奉化，他们这才把叶培建接到南京卫岗小学——一所军队干部的子弟学校。后来小培建又转到杭州西湖小学，但直到上高中前他和父母都没什么交流。



小学毕业，叶培建考入杭州四中，这是一所质量很好的中学，尤其是它的初中部。当时怕考不上住校生（名额很少），就考走读生，当时家里在杭州并无亲戚，叶培建就住在父亲的老战友叶伯善伯伯家。1958年夏，父亲所在部队已在湖州建有正式营房，叶培建也随之转学到湖州一中，在“大跃进”的年代，跳了一级直接念初三，毕业时经保送又在湖州中学读了三年高中，那是生活上极困难的几年。为了弥补不在孩子身边的缺憾，高中时周妈妈将孩子接到了身边，加上年岁的关系，叶培建对父母的苦衷渐有了解。

或许因为都是军人的关系，周妈妈和丈夫对孩子没有一点娇惯。据说有一次，丈夫叶蓬勃在供给处领工资时，小培建在其背后仅问了句“这是什么”，就挨了父亲一

巴掌，理由是他明知故问。家教可谓相当严厉。

这也是在老人记忆中，叶培建唯一的一次挨打。“他很聪明，但为人老实，好读书，生活特别规律……”老人“素描”儿子大概轮廓。“还有，这孩子特别的节俭。”据说，叶培建工作之后，有几年从北京回南京来看妈妈，没想到孩子身上居然穿的是媳妇厂里的工作服，外套脱下来，身上的棉衣棉裤也打了补丁。

高中毕业时叶培建的各门功课都很优秀，在填写大学志愿时，他接受了军人父亲的教诲，父亲说：国家正处于建设时期，很需要理工科人才。1968年叶培建从浙江大学无线电系毕业，意外地被分配到航宇部的529厂（卫星总装厂）当技术员。从此与航宇事业结下了不解之缘。

3 母亲与儿子 的想法不谋而合

1978年，国门刚刚打开，就撩拨起叶培建继续深造的欲望，他太渴望再读一次书。就在这一年，他考上了中国计量科学研究院和502所两个专业的研究生，后来又通过了出国资格外语考试，赴瑞士纳沙泰尔大学微技术研究所读博士研究生。1985年，他获得了纳沙泰尔大学的科学博士学位，论文题目是《手写中文计算机在线自动识别》。

“从不去酒吧，也不去看电影，只是偶尔打打乒乓球，连周末的时间都用于看书和做实验。”这是瑞士纳沙泰尔当地报纸专访叶培建时的描述。记者问他为什么这样

刻苦地学习，他说：“国家派我出来学习，已经为我付出了很多，我知道自己肩上的担子有多重。”

叶培建出国前，时任教育部副部长高沂曾说过这样一段话：“一个公派到瑞士的留学生，每个月要动用700瑞士法郎的外汇，这又要多少工人农民在背后扛着你们？”老革命母亲告诉儿子叶培建：“高部长的话你要记一辈子，什么时候也不能忘记自己是一个中国人！”

正因为一直牢记着母亲和高部长的话，牢记着自己对国家和人民的责任。1985年8月，叶培建刚刚完成学业，就踏上了祖国的热土。

上世纪80年代，在日内瓦联合国知识产权总部，各个国家代表自己知识产权的展台上，美国人展出的是一块月球岩石，苏联人展出的是加加林的照片，而中国展出

的是一个景泰蓝花瓶。当时来到这里参观的叶培建被深深震撼了。因此，2001年10月，国家相关部门决定任命他为“嫦娥一号”探月卫星的总设计师、总指挥时，叶培建没有片刻犹豫。

“人家是一个脑袋两只手，我们也是一个脑袋两只手，人家能干成的事，我们也一定能做到！”叶培建在电话里告诉母亲这句话后便投入到探月工程中去了。就在那一年，与他相伴半生的爱人不幸去世，叶培建把无尽的悲痛藏在心里，咬紧牙关整装上阵。作为绕月卫星的总设计师和总指挥，叶培建说，我们国家深空探测还有许多艰苦的路要走，要有成功的决心，要做百分之百的努力，但也要有受挫折的准备。不能成功了就一片赞扬，受挫折了就一片责怪，失败时更需要得到公众的体谅，并且支持这支队伍继续走下去。这才是一个成熟的民族。

dm 东明家具广场

浦西广场汇聚各类家具 大型灯具 建材
百万奖品大赠送

中奖率 100% (详情请见商场海报)

A、B、C三区
特大型灯具展厅

我们承诺：

买家居免费专车上门接送，不买照样免费把您送回家，叫车电话

浦东：58531111

浦西：51288888

地址：沪太路4301号（在兴明建材地板陶瓷洁具胶合板批发市场斜对面） 热线：51282222